

孙志洋任广州市副市长、代市长

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗仁宣报道 10月9日,广州市第十六届人大常委会第十九次会议决定,接受郭永航辞去广州市人民政府市长职务的请求,孙志洋任广州市人民政府副市长、代理市长。

《广东省预防未成年人犯罪条例》11月1日起施行 学生欺凌治理工作纳入学校考核

新快报讯 记者黄闻禹报道 预防未成年人犯罪,是保护未成年人健康成长的底线要求,关系亿万家庭的幸福安宁和社会和谐稳定。9月27日,广东省十四届人大常委会第五次会议审议通过《广东省预防未成年人犯罪条例》(以下简称《条例》)。日前,省人大常委会公布修订后的《条例》。《条例》将于今年11月1日起施行。

设置预防未成年人犯罪服务站点

预防未成年人犯罪工作是一个系统工程。《条例》规定县级以上人民政府建立由人民政府有关部门、人民检察院、人民法院、共产主义青年团、妇女联合会、关心下一代工作委员会等单位组成的预防未成年人犯罪工作协调机制,支持、督促各有关部门依法履行预防未成年人犯罪工作职责,及时协调、解决预防未成年人犯罪工作中的重大问题。

预防未成年人犯罪,是全社会的共同责任。《条例》专门增加“预防支持体系”一章,着力于推动构建多元社会治理主体共同参与的支持体系,充分发挥社会协同作用,完善基层预防网络,提供科学、规范的专业服务,推动提升预防未成年人犯罪工作的支持与保障。《条例》规定乡镇人民政府、街道办事处应当统筹辖区内的社区服务中心、党群服务中心、新时代文明实践中心、青少年活动中心、法治教育实践基地、企业事业单位等资源,设置至少一处预防未成年人犯罪服务站点。

强化学校预防犯罪教育工作

《条例》强化学校预防犯罪教育工作,规定教育行政部门应当将学校开展预防未成年人犯罪教育工作纳入年度考核内容和综合考评体系,将预防未成年人犯罪的相关法律知识和心理学知识纳入教师继续教育内容,规定学校应

当将预防未成年人犯罪教育纳入学校日常教育管理工作。

针对未成年人心理问题低龄化现象,《条例》规定学校应当建立健全学生心理健康教育管理制度,建立心理健康筛查和早期干预机制,及时预防、发现和解决学生心理、行为异常问题。

《条例》还规定学校应当将预防未成年人犯罪教育纳入学校日常教育管理工作,每学期应当组织不少于五个课时的法治讲座。针对校园欺凌等问题,《条例》规定建立健全学生欺凌防控制度,将学生欺凌综合治理工作情况纳入学校年度考核内容。

明确“非医疗目的滥用药物”

属于不良行为

《条例》坚持“分级预防、干预和矫治”,针对不良行为、严重不良行为、犯罪行为有针对性地制定相关干预、矫治措施,充分体现分级处置的理念。

《条例》明确未成年人的十类不良行为,包括吸烟、饮酒,多次旷课、逃学,无故夜不归宿、离家出走,沉迷网络等。在上位法的基础上,明确“非医疗目的滥用药物”属于不良行为。同时,为净化未成年人成长的社会环境,《条例》明确规定学校周边治安的管理要求,未成年人不宜进入的场所与学校的空间距离要求以及营业限制规范,经营场所烟酒销售限制与警示等内容。

《条例》强化对严重不良行为的矫治,对严重不良行为的界定,教唆、胁迫、引诱未成年人实施严重不良行为的处理,公安机关矫治教育措施等内容作了规定,并针对广东省专门教育中存在的问题重点对专门教育重点作出规范。为加强专门学校的建设与管理,要求专门学校实行男女学生分班管理,女生班级应当至少配备一名女性班主任。

广州启动“丝路花语——海上丝绸之路文化之旅”

搭建对话平台,进一步与海丝沿线各地开展交流合作

新快报讯 记者许婉婕报道 10月9日,“丝路花语——海上丝绸之路文化之旅”活动(以下简称“丝路花语”)在广州市文化馆新馆正式启动。广州市政府、海丝申遗联盟城市代表和相关部门、机构领导专家,共同开启海丝发祥地——广州与沿线各地文化交流之旅。

据悉,按照“一年多国,一季多地”的实施模式,10月12日,“丝路花语”将赴新加坡、马来西亚马六甲和印度尼西亚井里汶开展宣传和推广活动,搭建与国外海丝城市文化交流合作平台。活动主要以“一个展览、一份备忘、一场演出”等方式开展对外文化宣传,并配以文化遗产保护座谈、海丝文化推介等活动,将海丝保护和联合申遗引向深入。

据介绍,借“丝路花语”等文化活动搭建对话平台,广州将进一步与海丝沿线各地开展多层次、多领域、多形式交流合作,共商共建海上丝绸之路文化遗产合作保护与跨国申遗协作机制。



■“丝路花语——海上丝绸之路文化之旅”活动启动仪式现场,舞蹈《乘风破浪》重现了海上丝绸之路远航的艰辛与震撼。新快报记者 夏世焱/摄

广州学术季启动

新快报讯 记者杨喜茵报道 “活力广州 向新出发”——第十五届广州学术季新闻通气会在广州市社会科学界联合会举行。本届学术季以“活力广州 向新出发”为主题,于2023年10月至12月在广州全市铺开,由七大系列72场活动组成,包括30场学术研讨和42场文化活动。

七大系列包括5场思想引领未来——“广州学习沙龙”系列研讨、12场推动高质量发展系列研讨、13场“老城市新活力”系列研讨、16场传承城市文脉——“读懂广州”系列讲座、8场“英雄城市·红色印记”系列讲座、8场“创响广州”系列讲座、10场阅读开启远方——“开卷广州”系列阅读活动。其中,阅读开启远方——“开卷广州”系列阅读活动,邀请获奖作家、文化学者,围绕茅盾文学奖不同时期的获奖佳作展开解读,引领广大市民群众在开阔的阅读体验中,感悟新中国成立以来中国人民的精神文化生活史。

明日零时起启用新的列车运行图 广汕高铁每日列车增至86列

新快报讯 记者许力夫 通讯员董剑锋 龙桂林报道 记者从广铁集团获悉,10月11日零时起,铁路部门将启用新的列车运行图,进一步优化客货列车开行方案。

据广铁集团介绍,此次新的列车运行图,将新增动车组列车93列,调整运行区段114列。本次调图将大幅提升粤港澳大湾区与粤东地区之间的高铁运能,进一步优化贵广、张吉怀等高铁线路的列车开行方案,不断增强高铁线路的吸引力和影响力。

亮点1 广汕高铁新增列车24列

自10月11日起,广汕高铁将新增动车组列车24列,每日开行动车组列车达到86列,进一步满足粤东地区出行需求。

其中,广州东站开往潮汕、汕头方向的动车组列车全部调整至广汕高铁线路运行;梅州西至深圳北的D7311/2、D7315/6次列车调整为梅州西至深圳,途经广汕高铁运行,进一步拉近梅州与广州距离;新增广州东至揭阳大站直达G字头动车组列车6列,旅行时间2小时40分左右,充分满足揭阳

地区旅客的出行需求。

亮点2 广深城际列车增至146列

此次调图后,广深城际列车开行总数增加,开行间隔更均衡、更合理,由原来的118列增加至146列。其中开行深圳至广州东一站直达列车12列,分别为7、10、13、15、18、21时整点对向开行,进一步方便广深之间旅客出行。

亮点3 增开贵广高铁 提升乘坐体验

充分考虑贵广高铁提质改造运能

提升,新增开行贵阳北、柳州至广州南动车组4列,变更运行区段24列,其中广州南至贵阳东间最快3小时39分到达。同时原由和谐号担当的部分动车组列车将升级由复兴号等高等级动车组列车担当,进一步提升乘坐体验。

此次调图,进一步扩大高铁覆盖面。原深圳坪山至湛江G6045/8、G6046/7次调整为香港西九龙至湛江西,继续增加香港西九龙的通达城市。